
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 008 DE 2023

(noviembre 14)

SESIÓN ORDINARIA 

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 12:23 
p. m., del día martes 14 de noviembre del 2023, 
asistieron en el salón de sesiones “Felipe Fabián 
Orozco Vivas”, los integrantes de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente de la honorable 
Cámara de Representantes, bajo la Presidencia 
del honorable Representante Carlos Alberto 
Cuenca Chaux, la Vicepresidencia de la honorable 
Representante Etna Támara Argote Calderón y la 
señora Secretaria General de la comisión, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señora Secretaria, siendo las 12:23 p. m., del día 
14 de noviembre del año 2023, por favor sírvase 
llamar a lista.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente buenos días, buenos días 
Representantes. Con gusto, por su orden procedo a 
llamar a lista. 

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, 
Secretaria General por orden de la Presidencia, 
procedió hacer el llamado a lista en la Comisión 

Tercera de la Cámara y contestaron los siguientes 
honorables Representantes: 

Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar)
Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico-

Bogotá)
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal-

Quindío)
Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico-

Cauca)
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-

Guainía)
Escobar Ortiz Wilder Iberson (Gente en 

Movimiento-Caldas)
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal-

Valle)
Garcés Aljure Christian Munir (Centro 

Democrático-Valle del Cauca)
González Duarte Kelyn Johana (Liberal-

Magdalena)
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal-N. de 

Santander)
Herrera Rodríguez Irma Luz (Mira-Bogotá)
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá)
Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal-Valle)
Muñoz Cabrera Juan Diego (Alianza Verde-Meta)
Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde-

Antioquia)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
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Vergara González Ángela María (Conservador-
Bolívar)

Zabaraín D’Arce Armando Antonio 
(Conservador-Atlántico).

En total contestaron a lista diecinueve (19) 
honorables Representantes.

Castellanos Hernández Wilmer Yair, con excusa.
EL doctor Olmes de Jesús Echeverría de la Rosa, 

manda excusa.
Señor Presidente, han contestado a lista 

diecinueve (19) honorables Representantes, existe 
quórum para decidir.

En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los siguientes honorables 
Representantes:

Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar)
Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes-

Bogotá)
Jarava Díaz Milene (Partido de la U-Sucre)
Tejada Echeverri José Alberto (Pacto Histórico-

Valle).
En total se hicieron presentes cuatro (04) 

honorables Representantes. 

Presentaron excusas los honorables 
Representantes:

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 
Radical-Nariño)

Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro (Partido de la 
U. N. de Santander)

Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 
Verde-Boyacá)

Echeverría de la Rosa Olmes de Jesús (Centro 
Democrático-Magdalena)

Manrique Olarte Karen Astrith (Paz-Arauca)
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-

Córdoba)
Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz-Caquetá)
Peinado Ramírez Julián (Liberal-Antioquia)
Restrepo Carmona Daniel (Conservador-

Antioquia). 
En total presentaron excusas nueve (09) 

honorables Representantes. Se anexan excusas.
Dejó de asistir a la sesión sin presentar excusas, 

la honorable Representante:
Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la 

U-Córdoba). 
En total un (01) honorable Representante.

EXCUSAS:
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Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretaria, por favor dele lectura al Orden del 
Día y lo ponemos en consideración. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
En el uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Anuncio la llegada del doctor Carreño a la sesión. 
Nuevamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

A los de la cabina les pido por favor, que estén 
presentes acá en la sesión. ¿listo? 

CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
(Asuntos Económicos)

Recinto “Felipe Fabián Orozco Vivas”
ORDEN DEL DÍA

De la Sesión Ordinaria el día martes 14 de 
noviembre de 2023

Hora 12: 00 m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Anuncio de Proyectos de Ley

III
Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Señor Presidente, existe una proposición de 
modificación del Orden del Día. En el sentido de 
pasar el punto tres (3), proposiciones, al punto dos 
(2) antes de anunciar los proyectos de ley. Poner en 
consideración esa proposición, propuesta del doctor 
Olmes en la modificación del Orden del Día, junto 
con el Orden del Día. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

¿El doctor Olmes se encuentra? 
Seguidamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

No señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretaria, en consideración el Orden del Día, 
con la proposición del doctor Olmes. Se abre su 
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discusión, anuncio que va a cerrarse. ¿aprueba la 
comisión? 

Seguidamente, hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Aprobado el Orden del Día, con la modificación 
propuesta. En ese orden de ideas Presidente; 
entonces pasamos el punto tres (3) al punto dos (2), 
y son proposiciones. 

La doctora Juliana Aray Franco, le pide a usted 
una moción Presidente, antes de iniciar la sesión. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Tiene el uso de la palabra la doctora Juliana Aray 
Franco.

Toma la palabra la honorable Representante 
Juliana Aray Franco:

Presidente, si me otorga el tiempo de un minuto 
de silencio, debido al fallecimiento de su esposa. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Muchas gracias.
Seguidamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

La doctora Juliana Aray Franco, pide un minuto 
de silencio en atención a la señora Diana Salcedo, 
esposa del doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux.

-MINUTO DE SILENCIO-
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Muchas gracias a todos. Secretaria, por favor lea 
las proposiciones y anunciamos los proyectos de ley. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Listo Presidente.
Proposición

De conformidad con el artículo 5° de la Ley 31 
de 1992, cítese en la fecha que la Mesa Directiva 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representante establezca, al 
Gerente General y a la Junta Directiva del Banco 
de la República, con el fin de que expliquen a los 
miembros de la comisión, el contenido del informe 
presentado al Congreso en el presente periodo, así 
como las decisiones adoptadas por el mismo.

Firma el Representante Carlos Alberto Cuenca 
Chaux, y la Representante Etna Támara Argote 
Calderón.

Proposición
En mi condición de Representante a la Cámara, 

en ejercicio de la función Constitucional y Legal de 

control político, con fundamento en los artículos 
114, 135 numeral 8 y 208 del Estatuto Superior, y 
las disposiciones legales de los artículos 233 y 249 
de la Ley 5ª. de 1992; solicito a la Mesa Directiva 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 
se sirva citar a debate de control político al doctor 
Olmedo López Martínez, director de la Unidad 
Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres, 
para que en la fecha y hora fijada por la Mesa 
Directiva y de conformidad con sus competencias, 
se discuta sobre los recursos y las medidas a ser 
adoptadas desde la entidad que dirige para atender, 
mitigar o prevenir los desastres ocasionados por la 
ola invernal en el departamento del Magdalena. 

Se anexa el cuestionario. 
Firma el honorable Representante Olmes de 

Jesús Echeverría de la Rosa.
De igual manera, el doctor Olmes presenta otra 

proposición de debate de control político. 
Proposición

En mi condición de Representante a la Cámara, 
en ejercicio de la función Constitucional y Legal de 
control político, con fundamento en los artículos 
114, 135 numeral 8 y 208 del Estatuto Superior y de 
las disposiciones legales de los artículos 233 y 249 
la Ley 5ª. de 1992; solicito a la Mesa Directiva de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente, se 
sirva a citar a debate de control político a la doctora 
Jhenifer Mojica Flórez, Ministra de Agricultura y 
Desarrollo Rural y al doctor Juan Fernando Roa 
Ortiz, Gerente General del Instituto Colombiano 
Agropecuario (ICA) para que en la fecha y hora 
fijada por la Mesa Directiva y de conformidad con 
sus competencias, se discuta sobre las afectaciones 
e impactos económicos a la producción y 
comercialización de banano, palma de aceite y limón 
para la protección de los productores agrícolas del 
departamento del Magdalena. 

Se adjunta cuestionario.
Firma el honorable Representante Olmes de 

Jesús Echeverría de la Rosa. 
Señor Presidente, estas son las tres (3) 

proposiciones a considerar por la comisión. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración las tres (3) proposiciones leídas. 
Se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrado. ¿aprueba la comisión? 

Seguidamente, hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Han sido aprobadas las tres (3) proposiciones 
Presidente, leídas por la Secretaría. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Antes de anunciar Secretaria, quiero informarles 
a los colegas, todas las honoríficas damas de 
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esta comisión, serán nombradas coordinadoras 
y ponentes del proyecto que viene del Gobierno 
nacional, acerca del “Mundial Sub 23 Femenino”. 
Esto vendrá con mensaje urgencia; pero estamos 
esperando que la Presidencia de la Cámara, lo haga 
llegar a la comisión. Entonces, de una vez sepan que 
van a hacer ustedes las encargadas de dar este aval, 
que tiene calidades de tratado ¿no? Y esperamos sea 
lo más fructífero posible. 

Secretaria, no puedo dejar pasar en alto, 
agradecerles a todos por el acompañamiento del 
fallecimiento de mi señora esposa, yo sé que mi 
familia y yo así lo hemos considerado y esperamos 
contar con esta gran familia, porque sin duda pues 
se necesitan momentos de acompañamiento, y sobre 
todo de mucha fortaleza para todos. Muchas gracias 
a los que pudieron estar de manera presencial, los 
que no, sé que por la dificultad del momento, del 
tiempo pues no pudieron asistir; pero de verdad que 
mí reconocimiento total. Muy amables, no saben lo 
difícil que es poder estar y expresar sobre todo estas 
palabras, pero ella desde donde esté pues también 
cuidará por esta comisión. 

Secretaria, por favor anuncie proyectos. 
Seguidamente, hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente.
En atención al artículo 8° del Acto Legislativo 

01 del 2003, me permito por orden de la Presidencia 
anunciar los proyectos de ley, que serán discutidos 
y votados el próximo miércoles 15 de noviembre de 
2023, o en la próxima sesión de la Comisión Tercera.

•	 Proyecto de Ley número 051 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se desarrollan 
los derechos menstruales. 

•	 Proyecto de Ley número 112 de 2023 
Cámara, por medio del cual se establecen 
lineamientos para el cobro de la tasa de 
seguridad y convivencia ciudadana a cargo 
de departamentos, municipios y distritos, y 
se dictan otras disposiciones. 

•	 Proyecto de Ley número 078 de 2023 
Cámara, por medio del cual se fortalece 
el emprendimiento juvenil y se dictan otras 
disposiciones.

•	 Proyecto de Ley número 084 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se modifica 
parcialmente la Ley 1995 de 2019 en lo que 
respecta a los límites del impuesto predial 
unificado.

•	 Proyecto de Ley número 094 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se faculta a 
los concejos municipales y distritales para 
exonerar del pago de impuesto predial a las 
personas mayores de 60 años, propietarias, 
poseedores y usufructuarias de un único 
inmueble destinado a vivienda familiar.

•	 Proyecto de Ley número 071 de 2023 
Cámara, por medio del cual se crean los 

fondos de protección y apoyo a personas con 
discapacidad y sus cuidadores o asistentes 
personales, y se dictan otras disposiciones.

•	 Proyecto de Ley número 097 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se fortalecen 
los alcances del fondo emprender, se 
fomentan los nodos asociativos y se dictan 
otras disposiciones.

•	 Proyecto de Ley número 154 de 2023 
Cámara, por la cual se crea la estampilla 
“Pro-Educación Superior Vaupés”, el 
“Fondo para la Educación Superior - hijos 
del Vaupés” y se dictan otras disposiciones”.

•	 Proyecto de Ley número 144 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se modifica 
la Ley 69 de 1993 y se dictan otras 
disposiciones (Fondo Nacional de Riesgos 
Agropecuarios).

•	 Proyecto de Ley número 062 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se crea y 
autoriza a la asamblea del departamento 
del chocó para emitir la estampilla pro- 
hospitales públicos, centros de salud 
públicos y puestos de salud públicos del 
chocó y se dictan otras disposiciones.

•	 Proyecto de Ley número 118 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se modifica 
el artículo 468-1 del estatuto tributario y 
se establecen exenciones tributarias por 
acuerdos de conservación ambiental.

•	 Proyecto de Ley número 177 de 2023 
Cámara, por medio del cual se fortalece 
la figura del defensor del consumidor 
financiero.

•	 Proyecto de Ley número 104 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se crea y se 
autoriza la emisión de la estampilla pro-
hospital departamental maría inmaculada 
del Departamento del Caquetá y se dictan 
otras disposiciones.

•	 Proyecto de Ley número 065 de 2023 
Cámara, por medio del cual se promueve la 
creación de estrategia de igualdad material 
para la comercialización de los productos 
derivados de proyectos productivos 
asociados a la implementación del acuerdo 
de paz.

•	 Proyecto de Ley número 179 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se crea la 
contribución de turismo extranjero para el 
departamento de bolívar y se dictan otras 
disposiciones.

•	 Proyecto de Ley número 198 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se establecen 
criterios para el mejoramiento de 
condiciones de producción, comercialización, 
transformación y vida de familias productoras 
de cacao en Colombia, y disposiciones sobre 
la cadena del cacao-chocolate.
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•	 Proyecto de Ley número 213 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se reduce 
el IVA a los aceites vegetales comestibles y 
margarinas, alimentos de primera necesidad 
de los hogares Colombianos.

Señor Presidente y Representantes, estos son los 
proyectos anunciados para ser discutidos y votados 
el día de mañana miércoles 15 de noviembre de 
2023, o en la próxima sesión de la Comisión Tercera. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Christian Munir Garcés Aljure, tiene el 
uso de la palabra. 

Prosigue con el uso de la palabra el honorable 
Representante Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente. Un saludo para todos los 
compañeros. 

Simplemente es para pedir que, porque está 
anunciando proyectos si el número cuarto (4), se 
puede pasar de doce (12), porque como el Gobierno 
radicó un proyecto de ley de predial, pues no terminar 
nosotros aprobando o discutiendo aquí un proyecto 
cuando viene otro en fila, a darle tiempo a ver la 
comisión que hace, ya hay un proyecto radicado… 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Christian, el proyecto que tanto se anunció 
con bombos y platillos no ha llegado a la comisión, 
es lo primero.

Prosigue con el uso de la palabra el honorable 
Representante Christian Munir Garcés Aljure:

Entonces es para darle tiempo que llegue.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Segundo. No sabemos en qué condiciones venga, 
si con mensaje o sin mensaje de urgencia. 

Y tercero. Mañana en la sesión lo que tendríamos 
que hacer de acuerdo a su sugerencia, es hacer una 
proposición y pasarlo a que sea el último punto. ¿Le 
parece bien? 

Prosigue con el uso de la palabra el honorable 
Representante Christian Munir Garcés Aljure:

Ok. Está bien, está bien.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Entonces espero la proposición mañana. Muchas 
gracias, yo se la acompaño.

Prosigue con el uso de la palabra el honorable 
Representante Christian Munir Garcés Aljure: 

Listo.
ANEXOS:
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Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señora Secretaria, anunciados los proyectos para 
el día mañana 15 de noviembre 10:00 de la mañana, 
se levanta la sesión. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Siendo las 12:40 p. m., se levanta la sesión.
Muchas gracias honorables Representantes. 
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